

在困境中坚守 在奋斗中成长

□ 王潇

今年2月28日,邯郸市中级人民法院驻后时玉村工作队队员李书敬和我踏上回村征程,计划与在疫情防控一线值守一月有余的驻村第一书记郭双喜汇合。

在这样一条熟悉得不能再熟悉的回村之路上,“成长”悄然而至。就在李书敬处长的私家车开进通往后时玉村的最后一段乡间小路时,他说道:“麦子又绿了。”我猛然抬头,映入眼帘的是一望无际的麦田和那立刻能沁人心脾的翠绿。回想到农历新年前我们返家时万物肃杀、满目萧然的田野,我不由自主地说了一句:“第三年了!”李处长回答:“是啊,小伙子,第三年了!”看着这位“老政工”若有所思却饱含坚毅的眼神,我眼里瞬间就布满了湿润。浑身战栗,像是有一种无法言说的力量拧开了我灵魂中通往“成熟”的阀门。

●“黄沙百战穿金甲, 脱贫不胜誓不还”

一个人要成长起来,需要经历太多太多,可往往意识到自己的蜕变,只需要一个微小的契机。2017年年底的一天,领导找我谈话,希望我能接受未来三年下乡扶贫的任务。我所在的处室人员年龄偏高,按说应该主动请缨、责无旁贷,但家里的情况让我不得不踌躇再三。我怀着矛盾的心情回到家里,鼓足勇气向妻子说起下乡的事,她先是震惊,然后掉下眼泪:“妈妈咋办?儿子咋办?你走了,这两头我扛不起来啊!”相顾无言,我脸上的愁容

更深了。妻子这边碰了壁,辗转反侧,我才拨通母亲的电话,说明意图后,电话那头是长时间的停顿。良久,那边传来母亲苍老又疲惫的声音:“去吧,到那儿好好干。我这没事,还有你爸嘞!”在那一刻,我的泪水夺眶而出。第二天早晨,妻子对我说:“看你一夜翻来覆去睡不好,我思来想去,还是应该无条件支持你的‘公心’,孩子有我爸妈和我照顾就够了。如果下乡回来后有时间,还是先去看看咱妈。”我唯有紧紧抱住妻子,用双臂的力量表达我深深的歉意。

就这样,2018年春节刚过,由邯郸中院副调研员李金忠率领的工作队向后时玉村进发。在路上,我久久回望,脑海里是妈妈的“儿行千里母担忧”,是妻儿的“君子于役,如之何勿思”,我心中默下决心,扶贫之路“黄沙百战穿金甲,脱贫不胜誓不还”!

●“更喜岷山千里雪, 帮扶路上尽开颜”

后时玉村是全市的后进村,上任之后,“三把火”烧得旺不旺,直接关系到我们的驻村成败。

火车跑得快,全靠车头带。上手工作之后,通过我们多方努力,瘫痪的村“两委”班子重新建立起来,为后时玉村矛盾的化解和长远发展打好了坚实的组织基础。这也打响了我们驻村扶贫工作的第一个漂亮仗!

村内因土地承包纠纷造成的家族矛盾持续多年,原村“两委”班子没人敢触及这个烫手的山芋,上一任班子正是因为此事而瘫痪。新的“两委”班子组建后,我们集中攻坚解决了土地流转问

题,真正建立起村民对我们的信任。

后时玉的老百姓最关心出行问题。村里44条小街巷改造的顺利完成,彻底结束了村民“晴天一身土,雨天一身泥”的出行历史,赢得了我们驻村帮扶以来老百姓最多的赞誉。

驻村工作远不止于这“三把火”。每年11月中旬之后,“省考”“国考”接踵而至。寒冬腊月气温陡降,工作队驻地却是热火朝天,队员每天只睡三四个小时很正常。虽然工作充满斗志,但没有暖气的农村酷寒难忍。2018年冬天,李书敬和我都咳嗽起来,想起来就喝药,忙起来水也忘了喝。由于一直拖着,直到今天我们还干咳不止,前些天才相约一起去医院体检,结果都被诊断患有顽固性的肺部炎症。

工作之余,书敬还在驻地后院开辟了一块儿菜地。每到夏秋天,我们的蔬菜都能自给自足,多余的还往老百姓家送。菜地旁边的墙上还贴着一条我们自制的标语,写着“种豆南山下,悠然见南山”。这就是我们内心悠然自得的真实写照啊!

是的,扶贫事业就是这样,艰苦卓绝而又让人充满希望。投身扶贫事业,是生在这个伟大时代的光荣,是作为一个共产党员践行初心使命的绝佳舞台。来到后时玉,我们几个都不曾后悔,我们期待全国脱贫攻坚取得全胜,中国迎来全面建成小康社会那一天,那一定是“更喜岷山千里雪,帮扶路上尽开颜”!

●“蓦然回首,成熟却在灯火阑珊处”

下乡之前,我和刚走出校门的年

轻人一样,心浮气躁,而我对这些却从未察觉。下乡之年,我正好30周岁,背负家庭重担,又肩负脱贫使命,让我真正开始审视自己。农村工作是最基层,偷奸耍滑的结果是推倒重来。老百姓的工作最具体,一桩桩一件件,需要真正把心沉下来,欲速则不达。

这悄然的变化,同样不知不觉,直到遇到本文开头那个极平常的景色和那段极普通的对话。又一个三年,我经历了什么?“其作始也简,其将毕也必巨”。在亲身参与这个伟大时代的伟大事业的同时,对我个人来说更重要的是找到了今后人生的方向,更确切地说是一种走向成功的心态,它升华为促使我探索人生价值的力量。

《平凡的世界》中说,只有劳动才可能使人在生活中强大。生活在新时代,用心去感悟平凡的人生,脚踏实地去争取属于自己的幸福,这就是我参悟出的人生价值。

在我个人的荣誉簿上,是2018年和2019年连续两年的全省优秀扶贫驻村工作队员。我深知,荣誉是属于我们这个集体的。近三年来,我们“打虎亲兄弟,上阵父子兵”,一起忍受严寒,在皑皑白雪中送温暖;一起熬过盛夏,在瓢泼大雨中查危房。每一天都看似难熬,每一天都充满希望。多年以后,当我们回首往事,不曾磨灭的是对这个村庄的热爱,这里是我们的第二故乡!

有今天的收获,我要感谢我的家人。有今天的成长,我要由衷地感谢邯郸中院党组。三年将至,当我蓦然回首时,一个成熟的我将在灯火阑珊处。

(作者单位:邯郸市中级人民法院)

心灵驿站

也说冬至

□ 崔震

老昆明人大致上应该是不过冬至的吧,这从他们对这个节气的陌生程度就能知晓一二。而当你真正在这里生活的时候,你就会发现,好像在这个四季如春的城市里面,只要不下雨,他们就不会把自己和冬天联系在一起。

北方人在冬至节气喜欢吃饺子,相传这个习俗起源于医圣张仲景。俗语称“冬至不端饺子碗,冻掉耳朵没人管”。这句话大致对这个节气和习俗作了说明。的确,太阳在这一天走到了南回归线上,北半球的白天到了全年最短的时刻,过了这一天,白天开始慢慢变长,看上去,仿佛温暖的日子要回来了。

在昆明待了三年,最大的感触是发现自己有段时间竟然不会吃水饺了。味道咋样先放在一边,感觉在计量单位上,昆明人仿佛非要把一个清清楚楚一样。在北方都是按两卖的水饺,到了这里反而十个十个地卖。每次去水饺馆解馋的时候,总想着多点几种馅儿的尝尝,但是一张口十个这个十个那个,好像自己都变得斤斤计较了。在北方吃水饺,也会碰上不少人喜欢问“一两多少个”,每次遇到问这种问题的人,我总是无言以对,毕竟很多事情,告诉了你答案,你也不会再拿着一两的钱数去除以一两的个数,知道多少个也没有多大用处,那何必多此一问呢?如此说来,昆明那种卖法,看上去不仅没有了斤斤计较,反而多了一些坦坦荡荡的大气。

北方人好饮,我回北方上班后不久,不喝酒的习惯就被打破了。酒喝得差不多的时候就该上主食了,我在的地方,饺子是一种常见的主食。饭馆卖水饺一般都是按份儿卖,有些灵光的服务员不会刻意报一份儿多少个,反正一桌子七八个人,上几份水饺,人们就着酒劲儿反倒吃得更香。

在昆明,饺子不是主食,闲着没事儿,可以吃着换换口味解闷,毕竟昆明人更喜欢米线、饵丝和卷粉。更有意思的是,昆明人习惯将在油锅上煎过的饺子叫锅贴,而这种食物,在北方叫煎饺。锅贴是一种类似于饺子,但是长得比饺子扁好多的一种食物。就因为这个,我在昆明一直都没吃过他们所谓的锅贴——一大盘金黄的煎饺,连体婴儿似的端上来,看着油汪汪有食欲,但是总觉得差点什么。更何况,饺子馆我平常很少去,一是少,学校附近,我知道的就只有两家;二是有点偏贵,我吃饺子吃饱的价钱,够我吃上两三份卤面了,运气好了还能再来杯饮料。于是只有在冬至这一天才会去螺峰街与圆通街的交叉口的一家小店里面饺子。当然,也是在那天,一年到头都没多少人的小馆子难得排队能排到门口。我们班里几个北方来的同学,即使是10点半去,有时也要等到12点才能吃上,然后等我们走的时候,整个饺子馆已经像被“洗劫”了一样。即使是这样,我们每个冬至还是要去。因为生活的仪式感不能少,食物的记忆也总会留在我们的脑海中,仿佛在那个时候,吃了一份饺子,我们和这个节气才是有了联系,我们和家人也算找到了共同话题。

毕业了,回到了北方,在寒冷的冬日里,我又找回了对食物的那份期许,开锅后蒸腾的热气,闲唠家常的热闹,围坐在一起的家人。幸福、希望、欢欣,都通过食物表达得简单而充分。漫长的黑夜就在这天结束,新的生活在明天就要正式开始。如果说轰轰烈烈是给生活装点的饰品,平平淡淡就是生活不变的底色,周而复始,寒来暑往,幸福团圆,平安健康,这就是每个家庭在冬至的愿望吧,更是时时刻刻不变的期许。

(作者单位:石家庄市栾城区人民法院)

身边的榜样

□ 朱彦芳

这几天工作群里的一条消息爆了棚,有人给单位送来了锦旗,上面写着“无私救人献爱心 品德高尚暖人心”,表扬我单位两名干警谢国栋、董文龙执行公务途中舍己救人的事迹。大家称赞他们是见义勇为好青年,是身边的榜样!

因为这面锦旗使我们知道了一个多月前那个令人感动的故事。11月10日上午,我单位的两名年轻干警谢国栋、董文龙去张家口中级人民法院办事返回途中,警车行至241省道尚义县境内闫家天附近路段,隐隐地感觉远处路边似乎有事情发生。车子驶近,清晰地看到一辆黑色小轿车在路边出了事故,车子紧贴山坡四个轱辘朝天静静地躺着,向上窜着烟。两人不假思索马上把车停到路边,奔向出事的车子。只见车头已经撞得严重变形,车子在地上打过几个圈后,车头直抵路中央,车子周边有液体流了一地,不时还能听到有液体从车上滴落的声音,车里还传出了微弱的呼救声。

谢国栋、董文龙两人俯下身子向着车里喊:“里面的人怎么样了?能说话不?车里有几个人?”他们迅速从自己的车里取来了一些工具,试图打开车门,但车门已扭曲,根本打不开,他们就小心翼翼地尝试着敲碎车门上的玻璃。此时又有路过的汽车车主也停下车过来帮忙,有维持秩序的,有抬车身的,有在车门两边支撑拉人接人的,大家齐心协力,终于把事故车主从已经破碎的车窗处拉了出来。车主已处虚脱状态,查看他的伤势,身体有多处擦伤,大家有抬人中的,有喂水的,直到车主苏醒过来。

为防止事故车滴落的液体燃烧,引起油箱爆炸,谢、董二人又指挥大家赶紧把伤者移到安全地带,并嘱咐大家把自己的车停到离事故车远一些的地方,并用自己车上的灭火器对着车身和洒落的液体喷洒。他们问清伤者家人的电话后,与之取得了联系,随后安排一同参与救助的其他人将伤者先行带到医院做进一步救治,谢国栋、董文龙一直等到交警和事故车主的家人到来,讲明事故经过,才离开事故现场。

回到单位,他们也没有向任何人提起这件事情,直到已经伤愈的事故车主找到我们单位。见到谢、董二人,车主感动得泪流满面,拿出钱来表达谢意,被二人谢绝。

作为同事,我也被他们的事迹感动着,我为身边有这样的榜样感到欣慰和鼓舞。路遇危难,出手相助,他们的善举正是我们这个社会正能量的体现,让我们的身边多一些这样的人,让我们把目光与赞许给予这样的人,让我们都努力去成为这样的人,那么我们的社会一定会处处洒满金色的阳光。

(作者单位:尚义县人民法院)

法苑
故事



天山残雪

(作者单位:正定县人民法院)

梁志勇
摄

择一份执着相伴余生

□ 宫海军

踽踽独行,可美好的未来又在前方不停地招手欢迎。

择一份执着相伴,你会拥有一段独特的旅程,哪怕是刀山火海,同样孕育美好人生。

执着是对向往美好生活的一种提醒,就流淌在你的血液中,持续不断地为你提供勇气和营养。

执着是对过去和未来的双重回应,既为你点亮了心灯,也为你驱散了孤独与凄凉。

执着其实只是放下牵绊之后的一次觉醒,是重塑自我改变现状的一次次冲刺。

执着同样是一种寄托,这个寄托

可以是一份感情、一个场景,或者一种运动,当然也可以是一句笑话。

执着不同于固执,它来自心灵,寄生在精神世界里,不受任何外力控制同时也是抵御外界影响的一种内心力量。

余生很长,倘若没有一份执着在身旁,那么快乐也会缺少一张最大的温床。

余生再短,倘若没有一份执着在心上,那么空虚忧伤就会乘虚而入迅速登场,直指我们心房。

请为自己选择一份值得尊重的执着,让我们最终迎来那份灿烂辉煌的高光。

(作者单位:盐山县人民法院)

【小小说】

□ 赵增强

押解毒枭去开庭

大毒枭。”逮明的话让大家本来轻松的心一下子又紧张了起来。

要押解的犯罪嫌疑人是案件中的首犯,是个毒枭,身手不错。在抓捕他的过程中,公安部门和武警部队费了不少功夫。为了保障这次的押解和庭审安全,队长张永志专门将法警队里的几个退伍兵进行安排部署。

7点钟,警车闪着警灯慢慢地从看守所向法院驶去。

迷雾沉沉,周围的景色变得模糊不清。天早就该亮了,只因大雾施了魔法,将太阳无情地遮挡住,将整座城市也毫不留情地吞噬到无底的深渊,虽然路灯依旧亮着,却看不清前边的路,几米之外就是盲区,匆匆闪现的人们都戴着口罩,在雾的深处,行色匆匆。

“可以让我抽根烟吗?”毒枭向押解他的法警请求。

“这么大的雾,连路都看不清,车上就别抽了,忍一会儿吧。”梁卫国边开车边说。

“那是不是今天就不用去了?”刘贺扬坐在车上说。

“别想好事了,赶快下去准备吧!别忘了今天我们押解的嫌疑人是头号

平日40分钟的路程,今天却用了一个小时。当车到达法院时,兄弟法院的法警队政委已经在院子里等着了。将被告人押到羁押室后,大家才稍微松了一口气。

9点钟,庭审准时开始了。经过持续庭审,时间很快到了下午3点钟。

“被告人向法庭做最后陈述。”审判长向被告人提醒。

被告人回头看了一眼旁听席上年迈的父母,两眼不由自主地留下了泪水。

慢慢地说:“我从小出生在山村,家里的兄弟姐妹多,生活条件比较差,在初中毕业后,为了弟弟和妹妹们能够上学,就放弃了高中继续学习的机会。后来,因为找的工作挣钱少,每次回家看到爹娘愁容满面的样子,心里特别难受。为了改变家庭状况,我脑海里竟然有了贩毒的想法。”

被告人低头沉思了一会儿后,继续说:“一开始我一个人单干,感觉累就发

展了几个人。从最初的派送,到后来的快递邮寄,贩卖的毒品也从几克到了后来的十余克,就这样干了一年多。毒品被分销到新疆、辽宁、山东和河北等地,才刚挣到些钱,就被抓了。”

“你现在还没有认识到这样是犯罪吗?”审判长问。

“我知道这是犯罪,所以现在特别后悔,特别对不起爹娘。我认罪服法。”被告人说。

“现在休庭,等合议庭合议后择期宣判。被告人仍由法警押回看守所,其他人都退庭。”审判长说完,再次敲了一下法槌。

押着毒枭返回看守所时,弥漫在空中的浓雾不知在什么时候已悄然散去。坐在囚车里,毒枭一直默不作声,不知是在反思自己的过错,还是在想念年迈的父母。唉,早知道有今日,何必当初那样做呢……

(作者单位:邢台市信都区人民法院)